
 
 
 

Majandusolümpiaadi lõppvoor 
6.04.2024 

KÜSIMUSED 
 

1. Какой из следующих налогов НЕ является местным налогом?  
A. Налог на транспортное средство.  
B. Налог на закрытие дорог и улиц.  
C. Земельный налог.       Õige vastus 1 punkt 

D. Налог на рекламу.  

2. Что из перечисленного не является фактором производства?  
A. Пастбище  

B. Компьютер  
C. Акция         Õige vastus 1 punkt 
D. Работник  

3. Решите, какое утверждение о товариществе с ограниченной ответственностью верно, а какое 
ложно?          Õige vastus ´a 0,5 punkti 
A. Минимальный размер пая каждого участника при учреждении составляет 1 цент. В 
B. Обязательная сумма начального капитала составляет 2500 евро    Л. 

C. Товарищество с ограниченной ответственностью является наиболее распространенной формой 
бизнеса в Эстонии.          В 

D. При учреждении товарищества с ограниченной ответственностью через портал электронного 
коммерческого регистра необходимо уплатить государственную пошлину.   В 

E. Пайщик товарищества с ограниченной ответственностью отвечает по обязательствам фирмы 
всем своим имуществом.         Л 

F. У каждого пайщика может быть только один пай.      В 

4. По данным Департамента статистики, уровень занятости в Эстонии в четвертом квартале 2023 года 
составил 69,1%. Что показывает это число?  
A. 69,1% населения Эстонии были заняты работой.  
B. Работало 69,1% населения трудоспособного возраста.  Õige vastus 2 punkti 

C. Работало 69,1% активного населения.  
D. 69,1% работников работали по трудовым договорам. 

5. Поскольку расходы спа-центра выросли, директор считал, что цену на билеты  надо увеличить на 

15%. Однако руководитель по маркетингу был убежден, что доходы снизятся, если цены на билеты 
вырастут. Как оба менеджера оценили ситуацию с точки зрения ценовой эластичности спроса? 
A. Оба считали спрос неэластичным, хотя и по разным причинам.  
B. Оба считали спрос эластичным, хотя и по разным причинам.  

C. Директор считал спрос эластичным, а руководитель по маркетингу — неэластичным.  
D. Директор считал спрос неэластичным, а руководитель по маркетингу — эластичным. 

          Õige vastus 2 punkti 

6. Экономический рост гипотетической страны с рыночной экономикой значительно ускорился за 
последние несколько кварталов, уровень безработицы значительно снизился, рост заработной 
платы ускорился, а инфляция резко увеличилась. Что должен сделать Центральный Банк для 
стабилизации экономики страны? 

A. Снизить базовые процентные ставки 
B. Поднять базовые процентные ставки     Õige vastus 2 punkti 
C. Снизить ставки обязательного резерва 

D. В такой ситуации у ЦБ нет необходимости вмешиваться в нормальное функционирование экономики 

7. В случае монопсонии на рынке 
A. один продавец 
B. один покупатель       Õige vastus 1 punkt 

C. один продавец и один покупатель 

D. много покупателей и продавцов   



8. Райнер положил в банк 500 евро на два года. Во сколько раз может увеличиться денежная масса в 
экономике в результате кредитной деятельности банков за счет этого вложения, если ставка 

обязательного резерва, установленная для коммерческих банков, равна 2%?  
A. В 100 раз 
B. В 2 раза 
C. В 50 раз         Õige vastus 2 punkti 

D. В 500 раз 

9. Меры экономической политики стараются в первую очередь уменьшить 
A. сезонную безработицу 

B. долгосрочная безработицу 
C. циклическую безработицу      Õige vastus 2 punkti 
D. фрикционную безработицу 

  Таблица 1. Товары покупательской корзины за два разных месяца. 

Товары в 

покупатель-
ской корзине 

Количество 

в корзине 
(шт.) 

Стоимость 

единицы в 
декабре 2023. 
(евро за 
единицу) 

Общая сумма за 

товары в 
корзине в 
декабре 2023. 
(евро) 

Стоимость 

единицы в 
январе 2024. 
(евро за единицу) 

Общая сумма за 

товары в корзине 
в январе 2024. 
(евро) 

A 20 1,50 30,00 1,50 30,00 

B 10 20,00 200,00 20,50 205,00 

C 30 10,00 300,00 10,50 315,00 

D 40 5,00 200,00 6,00 240,00 

Стоимость 
покупатель-
ской корзины 
всего 

 - 730,00 - 790,00 

 

10. На основании таблицы 1 рассчитайте индекс потребительских цен за январь 2024 года, если ИПЦ 
в декабре 2023 года был равен 100. Округлите ответ до целого числа.  

(См. таблицу на отдельной странице).  
Ответ: 108        Õige vastus 2 punkti 

(790/730*100 = 108,22 т.е. увеличение на 8%.) 

11. В таблице 2 (дополнительный материал на бумаге) приведены данные ВВП IV квартала 2023 года 

в текущих ценах (млн евро), рассчитанные методом потребления. Во втором столбце таблицы, к 
сожалению, цифры перепутаны. Какова правильная сумма потребительских расходов?  

Таблица 2. ВВП в текущих ценах, рассчитанный методом потребления (млн евро) 

Расходы   Сумма  

Расходы на частное потребление / Eratarbimiskulutused 3059,6 5058,6 

Расходы на конечные потребителение госсектора  / 
Valitsemissektori lõpptarbimiskulutused  

2325,2 2325,2 

Общая сумма вложений в основное имущество / 

Kapitali kogumahutatus põhivarasse  
5058,6 3059,6 

Измение запасов / Varude muutus  -476,5 -476,5 

Расходы на конечное  потребление некоммерческих организаций  
Kasumitaotluseta institutsioonide lõpptarbimiskulutused  

-667,4 173,9 

Чистый экспорт / Netoeksport  -173,9 -667,4 

Статистическая разница / Statistiline vahe  -292,8 -292,8 

ВВП всего 9905,0 9905,0 

Источник: Департамент статистики 

Ответ: 5058,6 миллионов евро.      Õige vastus 2 punkti 



12. Какой вопрос из нижеперечисленных относится к области исследований микроэкономики?  
A. Как изменился ВВП за 10 лет?  

B. Какая была инфляция в прошлом месяце? 
C. Как снизить уровень безработицы в стране? 
D. Какую зарплату предприятие платит своим работникам?  Õige vastus 1 punkt 

13. Maagilised meistrid OÜ приобрела грузовой подъемник за 10 000 евро, оплата за него будет 

произведена в следующем месяце. Как эта сделка будет отражена в балансе предприятия за этот 
месяц? 
A. увеличит активы и обязательства;     Õige vastus 2 punkti 

B. увеличит основное имущество и собственный капитал; 
C. увеличит активы и уменьшит паевой капитал; 
D. увеличит основное имущество и уменьшит оборотное иму. 

14. Таблица 3. Международные платежи государства (млн евро) 

Вид платежа Перечисления за границу Перечисления из-за границы 

Платежи за товары 15 000 14 000 

Платежи за услуги 2 000 3 000 

Баланс доходов (зарплаты иностранных 
работников и т.п.) 

2 500 1 500 

Всего

Рассчитайте сальдо текущего счета страны на основе данных таблицы 3! 

Ответ:   -1 000 миллионов евро.     Õige vastus 1 punkt 

15. Кристо и Рихо — братья, которые охотно помогают своим родителям. Кристо тратит 60 минут на 
стрижку газона и 40 минут на мытье машины. Рихо немного старше, и он может выполнять ту же 

работу быстрее: ему требуется 40 минут, чтобы подстричь газон, и 20 минут, чтобы помыть машину. 
 

 Кристо Рихо 

Стрижка газона 60 мин 40 мин 

Мытье машины 40 мин 20 мин 

Ребята делят работу между собой. Используйте свои знания об альтернативных издержках, теории 
абсолютных и относительных преимуществ и решите, как мальчикам имеет смысл разделить работу?  

A. Кристо должен помыть машину, а Рихо постричь газон.  
B. Рихо должен помыть машину, а Кристо постричь газон.  Õige vastus 2 punkti 
C. Рихо должен выполнять обе работы  
D. Кристо должен выполнять обе работы  

16. Молочный шоколад Piret от Kalev стоит в магазине 5 евро. Какова цена шоколадки без налога с 
оборота?  
A. 4,10 евро        Õige vastus 2 punkti 

B. 3,90 евро 
C. 4,17 евро 
D. 4,00 евро 

17. Предельный доход от производства одного конкретного товара предприятия в течение 

длительного времени равен предельным расходам, а цена продажи ниже средних общих 
расходов. Что должно изменить предприятие в производстве данного изделия? 
A. продолжать производство данного товара, несмотря на убытки 

B. увеличить производство данного товара 
C. сократить производство данного товара 

D. прекратить производство данного товара    Õige vastus 2 punkti  



18. Какое утверждение о национальной безопасности как общественном благе верно? 
A. Национальная безопасность — это общественное благо, стоимость которого увеличивается 

пропорционально росту населения.  
B. Национальная безопасность является общественным благом, поскольку она сопряжена со 

значительными внешними расходами.  
C. Национальная безопасность является общественным благом, поскольку выгоды от ее 

потребления не уменьшаются с появлением новых потребителей.  Õige vastus 2 punkti 
D. Национальная безопасность как общественное благо является политическим инструментом 

правительства, затраты на который не отражаются в государственном бюджете. 

19. Хуторянин Андрес продал скупщику 100 кг картофеля по цене 40 центов за килограмм. Скупщик 
продал его в магазин по цене 70 центов за килограмм. Магазин, в свою очередь, продал 
покупателям весь картофель по цене 90 центов за килограмм. На сколько увеличился ВВП? 
A. 40 центов 
B. 90 евро         Õige vastus 2 punkti 
C. 40 евро 
D. 90 центов 

20. Основываясь на законе убывающей предельной полезности, можно утверждать, что 
A. если предельная полезность уменьшается, то всегда уменьшается и  общая полезность; 
B. чем больше мы потребляем какого-либо товара, тем меньше полезность каждой 

последующей потребляемой единицы;    Õige vastus 2 punkti 

C. после производства определенного количества товаров производительность начинает 
постепенно снижаться; 

D. производители должны снизить цену на товар, чтобы увеличить предложение своего товара. 

21. В чем основное различие между совершенной и монополистической конкуренцией?  
A. Количество компаний на рынке  
B. Степень дифференциации товаров      Õige vastus 1 punkt 
C. Наличие барьеров для входа на рынок  

D. Уровень государственного регулирования  

22. Ценность денег НЕ зависит от того,  
A. акцептируют ли ее стороны сделки  

B. какова номинальная стоимость банкноты, установленная законом    Õige vastus 2 punkti 
C. какова ценность приобретаемого товара для покупателя 
D. какова стоимость других валют, связанных с ними 

23. Какое утверждение о влиянии перехода к экономике замкнутого цикла на климат является 

наиболее точным? 
A. Переход к экономике замкнутого цикла не оказывает влияния на климат, поскольку в 

экономике замкнутого цикла основное внимание уделяется не выбросам парниковых газов, а 

использованию материалов. 
B. Целью перехода к экономике замкнутого цикла является многократное использование 

материалов и товаров, чтобы значительно сократить выбросы парниковых газов, 

образующихся в экономике, и смягчить последствия изменения климата.   2 punkti 

C. В экономике замкнутого цикла предпочтение отдается использованию в производстве местного 
сырья, что позволяет существенно сэкономить на выбросах углекислого газа при транспортировке. 

D. В экономике замкнутого цикла осуществляется переход к использованию возобновляемых 

источников энергии, где количество выбросов углерода и его связывание равны и, 
следовательно, не оказывают влияния на климат. 

24. Какое из следующих утверждений верно?  

A. Амортизация, то есть износ, рассчитывается только на предприятиях занимающихся производством. 
B. Амортизация, то есть износ, регулярно измеряется в ходе инвентаризации готовой продукции и 

товарных запасов. 
C. Расходы на приобретение машин и оборудования отражаются как амортизация, то есть износ, 

основного имущества на дату выставления счета за покупку. 
D. Амортизация, то есть износ, основного имущества – это процесс переноса по частям 

стоимости основного имущества в течение срока его использования в расходы. 2punkti 



25. Листинг ценных бумаг это 
A. процесс добавления ценной бумаги к торговле на бирже;  Õige vastus 2 punkti 

B. регистрация ценной бумаги у нотариуса; 
C. регистрация ценной бумаги в Эстонском центре ценных бумаг (Eesti Väärtpaberikeskus); 
D. обмен одной ценной бумаги на другую ценную бумагу на бирже. 

26. Ликвидность – это 

A. выгода, которую получает кредитор за предоставление денег в долг; 
B. свойство, характеризующее скорость, с которой имущество может быть обращено в деньги; 

Õige vastus 2 punkti 

C. свойство, которое описывает доходность ценной бумаги; 
D. предбанкротное состояние компании. 

27. По мнению экономистов, ограниченность – понятие относительное. Это означает, что 
A. ресурсы ограничены только в бедных странах 
B. Ограниченность ресурсов снижает конкуренцию 
C. Огранисченнсть ресурсов зависит от спроса    Õige vastus 2 punkti 
D. установление рыночной экономики обычно устраняет ограниченность 

28. Если правительство поднимет минимальную заработную плату, то вероятно, 
A. спрос на рабочую силу увеличится 
B. предложение рабочей силы снизится 
C. безработица снизится 
D. безработица вырастет       Õige vastus 1 punkt 


